

Работа по разложению реакционной части литовской эмиграции и компрометации ее главарей

Поскольку специальные службы <sup>и</sup> пропагандистские учреждения империалистических стран после второй мировой войны стали широко использовать в своих целях всевозможные антисоветские эмигрантские организации, перед отделом была поставлена одна из задач - активизировать работу по разложению реакционной части литовской эмиграции и компрометации ее главарей.

Наиболее активной и влиятельной организацией в Европе являлся в послевоенные годы антисоветский центр под псевдонатриотической вывеской - Верховный комитет освобождения Литвы (ВЛИК), претендовавший на роль "правительства" Литвы в эмиграции, который всячески себя афишировал как блок различных буржуазных политических партий и организаций.

Там же действовали и другие подобные организации.

Исходя из фактического положения дел в эмиграции, органами госбезопасности Литовской ССР был разработан и при содействии ПГУ осуществлен обширный план проведения агентурно-оперативных, специальных и иных мероприятий против ВЛИКа и других антисоветских организаций в направлении:

- а) компрометации главарей организаций перед правительственными кругами и разведками стран Запада, а также основной массой литовских эмигрантов;
- б) разложения путем обострения взаимоотношений между представителями различных политических группировок, причастных к антисоветской деятельности;
- в) дезорганизации антисоветской деятельности активных организаций литовских буржуазных националистов за рубежом и создания в их руководящих звеньях атмосферы нервозности и подозрительности;
- г) снижения активности и нейтрализации в антисоветской деятельности отдельных главарей ВЛИКа и других эмигрантских организаций.

Используя данные агентов "Лани", "Лаборы" и некоторых других источников об имевших место фактах аморальных поступков, спекулятивных махинациях и разных противозаконных действиях председателя президиума ВЛИКа Крупавичюса и заведующего иностранной

службой ВЛИКа Карвялиса, последних много раз подвергали компрометации путем изготовления и рассылки в определенные адреса листовок и писем, а также опубликования статей в газетах, журналах и различных бюллетенях.

Нужно отметить, что компрометация таким путем достигала цели и доставляла немало неприятностей главарям литовских буржуазных националистов за границей, вынуждая их прибегать к унижительным оправданиям перед общественностью.

Особо следует остановиться на успешной работе отдела против руководителей реакционной эмиграции в Западной Германии от имени легендированной организации "Патриоты Прибалтики".

Этому способствовало своевременное поступление информации от агентуры, которая находилась в среде эмигрантов и была широко осведомлена об их жизни на Западе. Из всей полученной информации отбирались факты по наиболее острым проблемам в эмиграции, или же отдельным отрицательным случаям из личной жизни главарей, организаций и передавались для обработки агентам из числа опытных журналистов в республике, хорошо знающим положение и психологию перемещенных лиц. Обработанный материал облекался в форму листовок, писем и иных документов, которые здесь печатались на ротаторе с использованием западногерманской бумаги и краски и через возможности резидентуры ПГУ в Берлине рассылались на территории ФРГ надлежащим организациям, учреждениям и заинтересованным частным лицам от имени "Патриотов Прибалтики".

Все это выглядело настолько правдоподобно, что даже самые искушенные деятели в эмиграции не могли допустить и мысли, что организация под названием "Патриоты Прибалтики" в действительности не существует. Дело дошло до того, что западногерманская полиция произвела несколько арестов среди военнослужащих литовских рот при американских оккупационных войсках, заподозрив их в принадлежности к организации "Патриоты Прибалтики".

В целом же руководители ВЛИКа и других антисоветских организаций в ФРГ весьма болезненно воспринимали появление очередной листовки от имени "Патриотов Прибалтики", но предпринять какие-либо контрмеры они были бессильны.

Оперативное использование таким способом агентурных данных внесло ощутимый вклад в дело разложения литовской эмиграции и подрыва авторитета наиболее активных ее главарей.

В связи с тем, что в пятидесятых годах ВЛИКу удалось в своей деятельности сблизиться с антисоветской организацией клайпедских литовцев - Советом малой Литвы (МЛТ), а его председателя, бывшего губернатора Клайпедского края Симонайтиса ввести в состав президиума ВЛИКа, возникла необходимость отрыва МЛТ от активно действовавшего эмигрантского центра и тем самым ослабления его позиции.

Учитывая, что в Литовской ССР проживали жена, две дочери и сын Симонайтиса, было решено установить контакт с ним под предлогом выяснения его намерений в отношении возвращения на Родину.

Под этим предлогом в 1955 году к Симонайтису был направлен с письмом от его семьи агент "Котик", знакомый лично с Симонайтисом. "Котик" дважды встречался с Симонайтисом и в длительных беседах доказал ему несостоятельность и бесперспективность его антисоветской деятельности, с чем объект вынужден был полностью согласиться.

Вскоре Симонайтис отошел от активной антисоветской деятельности, а затем вообще свернул всю деятельность МЛТ.

С аналогичными заданиями и под такими же предложениями агент "Котик" посетил в ФРГ членов ВЛИКа Якс-Тириса и Шидишкиса, близкие родственники которых проживали в Литовской ССР.

Характерно, что при проведении вышеуказанных мероприятий ни один из этих главарей не допустил враждебные нам выпады и не попытался спровоцировать агента или же сообщить о нем в полицию. Во всех трех случаях после встреч и бесед с нашим агентом объекты прекратили антисоветскую деятельность и постарались сменить свое местожительство.

Для того, чтобы внести дезорганизацию в деятельность ВЛИКа и поддерживающих его организации, а также вызвать замешательство среди их главарей, органами госбезопасности Литовской ССР было проведено несколько специальных мероприятий.

Так, в 1955 году при содействии Берлинской резидентуры ПГУ КГБ при СМ СССР в гор. Ванхейме в отделении Всемирного общества литовцев (ПШБ) была секретно изъята и переправлена в Берлин картошка, на учете в которой состояли все литовские эмигранты, проживающие в Западной Германии.

Эта акция вызвала большой переполох в стане литовских буржуазных националистов. Многие националисты стали менять места

38 \*

жительства и принимать другие меры к тому, чтобы не попасть в поле зрения советской разведки. Эмигрантская печать запестрила предостережениями: "Берегитесь большевистских агентов!"

В конце того же года в результате проведения специальной операции в гор.Ройтлингене (ФРГ) ночью из помещения президиума ВЛИКа, были вынесены и подготовлены к вывозу сейфы с секретными документами, однако операцию завершить не удалось, так как в это время проснулся владелец дома и поднял шум.

Указанный случай не на шутку перепугал руководителей ВЛИКа и они с помощью полиции начали энергично искать большевистских агентов. Там, где их никогда не было и не могло быть.

В результате проведенных органами госбезопасности мероприятий удалось прежде всего дезорганизовать деятельность ВЛИКа, скомпрометировать его руководителей, внести замешательство и неуверенность в лагерь сторонников этого центра, что привело к небывалому обострению междоусобной борьбы и породило неизбежный кризис, а главное подорвало прежнее доверие к ним со стороны американцев.

При такой ситуации президиум ВЛИКа вынужден был передислоцироваться из ФРГ в США, где в спешном порядке его председателем был избран бывший министр здравоохранения буржуазной Литвы Матуоленис. А чтобы не лишиться вообще поддержки эмигрантов в Европе и не утратить там влияние, свой исполнительный совет ВЛИК решил оставить на прежнем месте в гор.Ройтлингене.

Выступая в печати, вновь избранный председатель президиума ВЛИКа Матулионис, сделал заявление, что его организация не могла дальше оставаться в Западной Германии, поскольку всех ее участников начали активно преследовать и терроризировать большевистские агенты.

Вполне <sup>помытно</sup> вероятно, что передислокация президиума ВЛИКа США не прервала полностью его влияние на некоторую часть литовских эмигрантов в Европе тем более, что в ФРГ остался исполнительный совет, который продолжал представлять организацию на всех форумах и издавать антисоветского содержания бюллетень ЭЛТА. Отсюда вытекала необходимость обратить самое пристальное внимание на исполнительный совет ВЛИКа и предпринять необходимые меры к локализации его деятельности, а при возможности созданию нетерпимой обстановки для его существования.

В таком плане отделом были разработаны и при содействии

ПГУ осуществлены мероприятия, которые помимо агентурной разработки организации включали в себя и специальные акции.

✓ Немало неприятностей в конце 1958 года доставил исполнительному совету ВЛИКа судебный иск, возбужденный против него хозяином дома Гайзельхартом, который сдавал в аренду помещение для совета.

Инцидент между советом и Гайзельхартом возник в результате получения последним письма от "Патриотов Прибалтики". В письме владелец дома предупреждался, что на литовскую эмигрантскую организацию, которая размещается в его доме, готовится налет, который может нанести непоправимый ущерб его личному имуществу. Гайзельхарт немедленно нанял адвоката и подал в суд на исполнительный совет, чтобы расторгнуть договор о найме.

Руководителям совета в процессе длительного и невыгодного для них судебного разбирательства наконец удалось по объявлению в газетах найти для себя в Райтлингене помещение и переселиться туда со всем имуществом.

Но и на новом месте исполнительный совет ВЛИКа не обрел спокойствия и условий для своей деятельности.

В ноябре 1959 года в результате проведения специальных мероприятий в гор. Райтлингене из сейфов совета были изъяты картотека с 1760 адресами литовских эмигрантов, некоторых учреждений и государственных деятелей ФРГ и других капиталистических стран, а также прочие конфиденциальные документы. В процессе этой акции были основательно повреждены пишущие машинки и все другое имущество в помещении исполнительного совета.

Руководители исполнительного совета ВЛИКа и полиция пришли к заключительному выводу, что проникновение в помещение с целью погрома и изъятия документов совершено участниками организации "Патриоты Прибалтики".

Оценивая эффективность проведенных мероприятий по разгрому помещения исполнительного совета ВЛИКа, можно сделать вывод, что бесспорно они явились ощутимым толчком к самоликвидации совета, который уже не в состоянии был оживить свою организационную деятельность.

Наряду с перечисленными выше мероприятиями, органы госбезопасности Литовской ССР уделяли большое внимание вопросу целевой компрометации конкретных лиц, которые были причастны к антисоветской деятельности и в какой-то мере были опасны как идеологи-

ческие противники.

В таких мероприятиях в основном использовалась агентура и доверенные лица как внутри республики так и за границей. Немалое место в осуществлении мероприятий отводилось литовским прогрессивным организациям за границей и их печатным органам.

Вся работа проводилась планоно и в контакте с соответствующими инстанциями республики.

✓ Органы госбезопасности Литовской ССР в своей практической деятельности по разложению реакционной эмиграции и компрометации руководителей эмигрантских организаций пользовались наступательной тактикой. При этом, как уже отмечалось выше, использовалась печать как внутри республики, так и за границей. Особое внимание уделялось изданию и распространению за границей целевых книг и брошюр. За прошедшие годы издано значительное количество таких книг на литовском, английском и немецком языках, которые в большинстве своем оказали нужное нам воздействие за рубежом.